

ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ВЕЛИКАЯ ВОЙНА И РОССИЙСКАЯ ПРОВИНЦИЯ. 1914 – 1918 гг.»

Е. О. Наумов

Научно-исследовательский институт гуманитарных наук
при Правительстве Республики Мордовия,
г. Саранск, Россия
naumoveo@mail.ru

В 2024 г. в России отмечается 110-летие начала Первой мировой войны. Как известно, крупнейший международный конфликт, который в нашей стране в разные годы именовался Второй Отечественной, Великой и империалистической войной, длился с 28 июля 1914 г. по 11 ноября 1918 г. Российская империя, вступившая в войну 1 августа 1914 г. на стороне Антанты, по причине революционных событий 1917 г. и Брестского мира, подписанного 3 марта 1918 г. большевиками и немцами, так и не смогла оказаться в лагере победителей. В советское время события Первой мировой войны практически не интересовали исследователей по причине ее «империалистического» характера. Лишь в начале 1990-х гг. после распада СССР и наступления эпохи идеологического плюрализма историки погрузились в изучение данной темы, которая оказалась настолько масштабной, что этот процесс продолжается до настоящего времени.

1 июля 2024 г. в Научно-исследовательском институте гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия (НИИГН) при поддержке Министерства культуры, национальной политики и архивного

дела Республики Мордовия, Регионального отделения Общероссийской общественно-государственной организации «Российское военно-историческое общество» (РВИО) в Республике Мордовия состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Великая война и российская провинция. 1914 — 1918 гг.», посвященная 110-летию начала Первой мировой войны¹. Организационным комитетом было запланировано рассмотрение актуальных вопросов истории Великой войны, в том числе ее влияние на российскую провинцию, участие жителей регионов в войне, обсуждение проблем формирования образа войны, психология солдата и место подвига в боевых условиях, а также была поставлена задача выработать практические рекомендации по воспроизводству культуры патриотизма на основе уроков Первой мировой войны.

В конференции приняли участие члены Регионального отделения Российского военно-исторического общества в Республике Мордовия, представители общественных организаций и средств массовой информации, сотрудники и аспиранты НИИГН, преподаватели вузов, архивисты и сотрудники учреждений культуры.

¹ Конференция «Великая война и российская провинция. 1914 — 1918 гг.» // Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия: офиц. сайт. 2024. 1 июля. URL: <http://www.niign.ru/novosti/konferenciya-«velikaya-voyna-i-rossijskaya-provinciya.-1914--1918-gg.»> (дата обращения: 15.07.2024); Научно-практическая конференция в преддверии 110-летия с начала Первой мировой войны: видео // Телеканал НТМ «Народное Телевидение Мордовии»: офиц. сайт. 2024. 2 июля. URL: <https://ntm13.ru/news/konferenciya-v-preddverii-110-letiya-s-nachala-pervoj-mirovoj-vojny-proshla-nauchno-issledovatel'skom-institute-gumanitarnyx-nauk-pri-pravitel'stve-mordovii/> (дата обращения: 15.07.2024).



Участники конференции «Великая война и российская провинция. 1914 — 1918 гг.»

Participants of the conference "The Great War and the Russian Province. 1914 — 1918"

С приветственным словом выступила председатель Регионального отделения РВИО в Республике Мордовия, директор НИИГН, доктор исторических наук, профессор Г. А. Куршева, которая отметила, что на региональном уровне подобные конференции, посвященные такому масштабному событию как Первая мировая война, проводятся очень редко, несмотря на безусловный интерес исследователей и общественности к данному периоду мировой истории. Во многом это обусловлено тем, что революционные потрясения 1917 г. и Гражданская война в России 1917 — 1922 гг., а также последовавшее отношение партийных идеологов к Первой мировой войне буквально стерли историческую память о ней. Поэтому именно сейчас, более чем 100 лет спустя после начала конфликта, появилась возможность заниматься ее восстановлением.

Ведущая мероприятия, член Регионального отделения РВИО в Республике Мордовия, главный научный сотрудник — заведующий отделом теории и истории культуры НИИГН, доктор философских наук, доцент И. В. Лаптева отметила, что главная задача исторической науки на современном этапе ее развития заключается в сохранении и трансляции исторической памяти. Опыт Первой мировой войны, в годы которой сформировался положительный образ русского воина, а также неоднократно демонстрировались примеры народного единства, крайне полезен в современных непростых условиях конфронтации между Россией и Западом.

С приветственным словом выступил и член Общественной палаты Республики Мордовия, председатель Межрегиональной общественной организации мордовского (мокшанского и эрзянского) народа, заместитель директора НИИГН по межэтническим отношениям,

доктор филологических наук, профессор Ю. А. Мишанин, который обратил внимание на доблестное участие уроженцев мордовского края в Первой мировой войне. Так, большую известность получили Инсарский и Мокшанский полки. Юрий Александрович отметил также, что именно благодаря активной деятельности РВИО в нашей стране тщательно сохраняется и широко популяризируется историческая память. Например, в г. Саранске в 2014 г. при содействии РВИО был открыт памятник героям Первой мировой войны. Большой вклад в данную работу вносит НИИГН, который проводит всероссийские и межрегиональные конференции, с завидной частотой выпускает авторитетные научные работы.

Далее слово было предоставлено председателю Общественной палаты Республики Мордовия, кандидату исторических наук И. В. Капитонову, который поздравил институт с очередной конференцией высокого уровня, подводящей определенный итог научно-исследовательской работы по данной теме. Несмотря на то, что, по словам Ивана Владимировича, Первую мировую войну очень часто



Приветственное слово Ю. А. Мишанина (фото слева) и И. В. Капитонова (фото справа)

Welcome speech by Yu. A. Mishanin (photo on the left) and I. V. Kapitonov (photo on the right)

называют Великой, ее результаты для страны оказались непонятными. Российская империя воевала на стороне победителей, а в итоге, потеряв большое количество людей убитыми, ранеными и покалеченными, так ничего и не получила. Не последнюю роль в этом сыграла политика царского правительства. Иван Владимирович в качестве примера пересказал запись из дневника императора Николая II от 1 августа 1914 г., в которой, несмотря на начало войны, содержались будничные эпизоды об игре в карты, поездке в театр, чтении книги и т. д. Известно, что конфликт послужил катализатором революционных событий 1917 г., в которых принимали участие уроженцы мордовского края. Например, И. П. Демидов, в 1900 — 1910 гг. занимавший должность председателя земской управы Тем-

никовского уезда, был комиссаром Временного правительства в Министерстве земледелия. Родившийся в с. Чекаевка Саранского уезда К. А. Гвоздев в свое время уехал в Петроград, где являлся одним из лидеров рабочего движения, а осенью 1917 г. стал министром труда во Временном правительстве. Завершая свою речь, Иван Владимирович пожелал участникам конференции успехов и плодотворной работы.

Большое внимание причинам Первой мировой войны, а также необходимости извлечения уроков из данного события уделил в своем приветственном слове сопредседатель Регионального отделения Общероссийского движения «Народный фронт „За Россию“» в Республике Мордовия, сопредседатель Общественной палаты Республики Мордовия, кандидат исторических наук О. А. Каштанов. Он отметил, что отсутствие единства между жителями Российской империи стало одной из причин поражения в Первой мировой войне. Безусловно, сначала в стране отмечался патриотический подъем, который спустя некоторое время полностью угас. В результате все закончилось Февралем 1917 г. Война оказалась непопулярной, и, как результат, осталась на долгое время забытой. В настоящее время нужно подробно изучать и анализировать опыт участия России в Первой мировой войне (боевые действия, организация снабжения, общественные настроения) для применения в современных условиях.

Научная часть конференции открылась докладом члена Регионального отделения РВИО в Республике Мордовия, заведующего кафедрой экономической истории и информационных технологий Историко-социологического института Национального исследовательского Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарёва, доктора исторических наук, профессора О. И. Марискина, который выступил с темой «Традиции воинского служения Отечеству уроженцев мордовского края». Он рассказал об итогах работы авторского коллектива, который на примере Атяшевского района Республики Мордовия попытался воссоздать историю участия населения небольшой территории в войнах XVII — XX вв. По итогам исследования была издана книга «Защитники Отечества — уроженцы Атяшевской земли». В ходе реализации проекта на основе значительного количества архивных материалов удалось выявить имена более 30 000 чел., которые отметились в вооруженных конфликтах Смутного времени начала XVII в., Отечественной войне 1812 г., Заграничных походах русской армии 1813 — 1814 гг. Особое внимание уделялось событиям Первой мировой войны 1914 — 1918 гг. Благодаря работе в архивах были установлены фамилии полных георгиевских кавалеров, уроженцев Атяшевского района, уточнены биографии отдельных лиц и т. д.

Член Регионального отделения РВИО в Республике Мордовия, старший научный сотрудник отдела истории НИИГН, кандидат исторических наук Е. О. Наумов в докладе «„Война и мир“ Михаила Артемье-



Приветственное слово О. А. Каштанова (фото слева); выступление с докладом О. И. Марискина (фото справа)

Welcome speech by O. A. Kashtanov (photo on the left); presentation by O. I. Mariskin (photo on the right)

вича Муравьёва» рассказал о новых документах, обнаруженных в Российском государственном военном архиве (РГВА) и Российском государственном архиве социально-политической истории (РГАСПИ), посвященных антибольшевистскому выступлению в г. Симбирске 10 — 11 июля 1918 г. командующего Восточным фронтом Красной армии М. А. Муравьёва. Суть мятежа заключалась в рассылке по войскам телеграмм, в которых содержалась информация о заключении мира с эсеро-меньшевистским Комитетом членов Учредительного собрания (г. Самара) и объявлении войны Германии. Основное внимание в докладе было уделено сюжетам, связанным с попытками военного руководства выявить соучастников М. А. Муравьёва с целью их наказания. Удалось выяснить, что подобные действия носили крайне неорганизованный характер, в результате чего реальные сообщники мятежного командующего долгое время оставались на свободе и продолжали управлять войсками, в то время как начальники, отказавшиеся поддерживать М. А. Муравьёва, оказались под подозрением.

Интересный доклад на тему «Великая война 1914 — 1918 гг. через призму семейной памяти» подготовил член Регионального отделения РВИО в Республике Мордовия, проректор по научно-богословской работе Саранской духовной семинарии Саранской и Мордовской епархии Русской православной церкви, кандидат философских наук, доцент Д. А. Сысуев, который рассказал о своих предках, участвовавших в сражениях Первой мировой войны. Данной темой он стал интересоваться еще в середине 1980-х гг. Дмитрий Алексеевич привел биографические сведения о 7 солдатах, многие из которых в 1917 г. не поддержали большевиков и перешли на сторону Белого движения. Например, А. И. Рыбкин (1895 — 1969 гг.) — дед Д. А. Сысуева, который был мобилизован в Российскую императорскую армию в 1915 г. Он служил в полку, шефом которого являлся император Николай II. Участвовал в знаме-

нитом Брусилловском прорыве 1916 г. Родной брат А. И. Рыбкина, Панфил Иванович, служил в известном жителем Саранска 180-м Виндавском пехотном полку.

В конференции также приняли участие коллеги из Ульяновска — руководитель Института истории и культуры региона Областного государственного автономного учреждения культуры «Ленинский мемориал», доктор исторических наук С. А. Прокопенко, который выступил с докладом «Материалы хозяйственных обследований сел Алатырского и Карсунского уездов Симбирской губернии на рубеже 1916 — 1917 гг.». Для выявления причин революции 1917 г. на примере Симбирской губернии автор обратился к статистическим данным, где была зафиксирована информация о мобилизации людей и лошадей в Российскую императорскую армию, а также о поставках продовольствия. Для сравнения использовались сведения из переписей 1911 — 1912 гг. Сергею Алексеевичу удалось установить, что Первая мировая война крайне неоднозначно отразилась на экономической ситуации в изучаемых уездах Симбирской губернии. С одной стороны, фиксировались аграрное перенаселение, а также низкая эффективность хозяйств. В то же время мобилизационные мероприятия затронули не всех жителей исследуемых административно-территориальных единиц. Например, не было зафиксировано снижение поголовья скота, лошадей, коров и т. д. В некоторых случаях отмечалось даже его повышение. Автор пришел к выводу, что по сравнению с 1911 — 1912 гг. положение хозяйств Алатырского и Карсунского уездов Симбирской губернии к началу 1917 г. практически не изменилось.

Профессор кафедры теории и истории государства и права юридического факультета Ульяновского государственного университета, доктор исторических наук, кандидат юридических наук В. В. Романов зачитал доклад «Симбирская губерния в условиях Первой мировой войны: формирование причин и предпосылок кризиса 1917 г.», подготовленный им совместно с заместителем директора Государственного архива Ульяновской области, кандидатом исторических наук Г. В. Романовой и сотрудником Государственного института русского языка им. А. С. Пушкина, кандидатом исторических наук А. В. Романовой. Авторы отметили, что революционные события 1917 г. стали закономерным итогом бездействия царского правительства, которое практически не реагировало на ухудшавшееся положение в стране. В качестве примера были приведены настроения среди населения Симбирской губернии во время мобилизации. Сначала отмечался патриотический подъем, который в итоге сменился пьяными погромами. Если православные русские и чуваша восприняли призыв относительно нормально, то мусульмане старались уклониться от повинностей и открыто желали победы Османской империи, являвшейся союзником Четвертого союза. Качество мобилизованных оставляло желать лучшего, о чем свидетельствуют

печатавшиеся в г. Сызрани в 1916 г. листовки с критической положением в армии. Против правительства выступала даже Конституционно-демократическая партия, члены которой распространяли соответствующие материалы среди населения. Об ухудшении ситуации также свидетельствовало учащение волнений и бунтов в Симбирской губернии, на что в Петрограде не обращали внимания.

Конференцию завершила Г. А. Куршева, выступившая с докладом «Великая война в проектах Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия». Она отметила вклад региональных ученых в изучение вопросов Великой войны. В советский период попытки написания обобщающих исследований по истории Первой мировой войны 1914 — 1918 гг. на примере мордовского края предпринимались И. И. Фирсовым, Н. В. Полиным и М. В. Дорожкиным. Они не выходили за рамки официальной трактовки данного события, согласно которой война, вызванная противоречиями между Германией и Великобританией, носила захватнический характер. Участие в ней России было вызвано ее зависимостью от зарубежной империалистической системы. Основное внимание исследователи уделяли экономическому развитию края, который испытание непопулярной среди крестьян войной в итоге не выдержал. В начале 1990-х гг. после распада СССР наметилась корректировка имевшихся точек зрения по данной проблеме. Так, доктор исторических наук В. А. Юрченок в работе «Начертание мордовской истории» (2012) Первой мировой войне посвятил отдельную главу, в которой привел факты о патриотическом подъеме населения края в начале боевых действий, о спокойном ходе мобилизации, об уроженцах Мордовии, принимавших участие в сражениях и отличившихся в них, о перестройке экономики региона на военный лад. Однако уже к 1917 г. положение изменилось в худшую сторону. В 2013 г. был опубликован сборник статей «Великая война и российская провинция. 1914 — 1918 гг.», в который вошли новые исследования по данной теме.

По мнению Г. А. Куршевой, большую роль в популяризации событий Первой мировой войны сыграло создание Регионального отделения РВИО в Республике Мордовия. При его поддержке в Саранске в 2014 г. был установлен памятник, о котором во время конференции неоднократно говорилось. Благодаря действовавшему на базе НИИГН творческому объединению «Куйгорож» были сняты фильмы про Первую мировую войну: «„Мы шли в поход, когда с зарею сходилась ясная заря...“» (2014), «Герой, сын Героя» (2015).

Актуальность заявленных в конференции тем, дискуссионность рассматриваемых вопросов свидетельствуют о сохраняющемся высоком интересе профессиональных исследователей и общественности к событиям Первой мировой войны 1914 — 1918 гг., которые, безусловно, будут подробно изучаться и анализироваться в том числе на площадке НИИГН.

Для цитирования: Наумов Е. О. Всероссийская научно-практическая конференция «Великая война и российская провинция. 1914 — 1918 гг.» // Центр и периферия. 2024. Т. 19, № 3. С. 120 — 124. EDN TMEXVU

Информация об авторе:

Евгений Олегович Наумов, старший научный сотрудник отдела истории Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия (430005, Россия, г. Саранск, ул. Л. Толстого, д. 3), кандидат исторических наук, ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-5808-4022>, naumoveo@mail.ru

Конфликт интересов: автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

Статья поступила в редакцию 22.07.2024; принята к публикации 26.07.2024.

Scientific report

ALL-RUSSIAN SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE “THE GREAT WAR AND THE RUSSIAN PROVINCE. 1914 – 1918”

E. O. Naumov

Research Institute of the Humanities by the Government
of the Republic of Mordovia, Saransk, Russia
naumoveo@mail.ru

For citation: Naumov EO. All-Russian Scientific and Practical Conference “The Great War and the Russian Province. 1914 — 1918”. *Center and Periphery*. 2024;19(3):120—124. EDN TMEXVU

Information about the author:

Evgeny O. Naumov, Senior Researcher of Department of History of the Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia (3 L. Tolstogo Str., Saransk 430005, Russia), Candidate of Historical Sciences, ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-5808-4022>, naumoveo@mail.ru

Conflict of interests: the author declares no conflict of interests.

The author has read and approved the final version of the manuscript.

The article was submitted 22.07.2024; accepted for publication 26.07.2024.